



最近，市委、市政府给市民发来了公开信，要求大家理性地看待这次疾病的流行，确实，无需焦虑，这新冠肺炎也就是一种疾病而已，可治，能防，只是难度大些罢了。眼下必须要做到“尽量少出门、出门戴口罩、回家即洗手”。作为古稀有加的社区党员，我唯一能做的，就是听从组织安排，认真在家“宅”着，不给社区添麻烦，不给家人添焦虑。

随着疫情的发展，我无可选择地听从居委的安排，“宅在家里，管好自己，就是对社会的最好回报。”“宅”在家对于我，一个自命为文人的古稀老人，亦真不失为是一个良机，至少我可以做好以下几件事。

“宅”家可以静心地收看电视，这段时间里，家里的电视机一直开着，看《新闻联播》《新闻发布会》，了解“抗疫”的进程，增加对病毒的认知，学习奋战在抗疫一线的勇士们的

“新冠”疫情下，“宅”也有担当

忘我精神；看《中国诗词大会》《中国地名大会》，增长对中国文化的认知，增强对大美中国的热爱；看《星光大道》《挑战不可能》，陶冶了情操，增加了生活的乐趣和信心。

“宅”家可以安静地读书看报，从中增长知识，如重读了《纪念白求恩》，强烈地感受到了毛泽东与白求恩伟大思想的搏动。毛泽东同志说：“白求恩同志是加拿大共产党员，五十多岁了，为了帮助中国的抗日战争，不远万里，来到中国。”我是中国的共产党员，为了自己国家的事业，我该找出精神的依托和生存的期冀。学习白求恩同志的做人准则，“对工作的极端的负责任，对同志对人民极端的热忱”，几十年过去了，白求恩的精神，仍是激励、教育了一代又一代的中国人的源动力。如对这场新型冠状病毒的认识，就由从“盲目”到“认识”。对这场新冠肺炎的传播，有了新的认识，亦由“初浅”到“深知”。这病毒主要由呼吸道进入人体，除了经呼吸道“吸入”病毒之外，飞沫中的病毒会落在物体上，健康人的手触摸到它，沾上后又去触摸口鼻、揉眼睛，也

会将病毒送入人体，所以洗手是阻断这一传播途径的法宝。

“宅”家可以清静地写书码字。平时因干扰太多，每天为文史专著的写作需几千字的任务，一直没能很好地完成。自宅家后，干扰少了。每天能码上二千多字，确是不错的选择。通过微信，我每天为终日奋战在公安一线的儿子，送上祝福和提醒：注意自身安全，亦是为了更好的为别人服务；经常为尚在读大三的孙子，送上勉励和期望：乘机多读点书，为复课作好准备；为尚在读小学的小孙子，送上图片和祝贺：好好学习，天天向上。

“宅”家也可以献爱心。我是一名有着46年党龄的普通党员，我没有能力上一线，但我仍有一颗朴素的爱心。2月5日，我赶到西湖新村党支部，交纳了1000元特殊党费，用于支援防控工作。“钱不多，哪怕能帮助防疫前线的工作人员买点口罩、消毒液也是我的一份心意。”我选择了以“特殊党费”的形式表达心意，是源于我的一份责任，也是我心中藏着的中国战“疫”必胜的密码。

“宅”家还可以去做做志愿者。2月7日应居委党支部的安排，在西湖一区门口作志愿服务。为外来人员进入社区进行询问登记。虽然在外服务有点冷，也有点危险，但这是我作为党员为防疫能做的唯一的一点贡献。虽苦甚！短短半天的志愿活动，留有不少感慨：这场新冠病疫给人类的精神带来的是疫情无情，但人心有情，只要全民齐心，科学合理地应对，一定会尽快战胜疫情。

坚持在社区工作的每个人（包括社区干部、楼组长、门卫、志愿者）都不易，光这次志愿服务，在风雨中站立3个小时，不喝水，不撒尿，没有坐……就够累的。我坚信在中央的正确领导下，全国人民群众志成城，必将纸船明烛照天烧，战胜这场疫情，是毫无疑问的。吴玉泉

备注：本文作者吴玉泉，72岁，是西湖新村居民区党支部的党员，也是上海市作家协会会员。他用二十多年时间写了近千篇描写朱家角的文章，结集出版了《走进朱家角》《品读朱家角》《印象朱家角》《珠溪素描》《春晖回眸》《珠里旧事新说》等书。

力量

农历庚子年正月廿二夜，上海初春的天气突然下起了雨夹雪，郊夜气温急骤降至零下3摄氏度。凄冷黑夜，居民们也许已在温暖的被窝，但在朱家角的乡村大地却点亮着一顶顶帐篷“战壕”，一道道卡子守护着抗“疫”斗争的“钢铁哨兵”。在这“哨兵”队伍里，有退休多年的老党员，有还在哺乳期的新手妈妈；有勇担责任的镇村干部，还有勇于付出的各行增援志愿者。众志成城，全镇构筑起抗“疫”的“钢铁长城”，凝聚着战胜疫情的强大力量。号角吹响，火速迎战，我们财政志愿者也在第一时间挺身投入了滚滚的抗“疫”洪流之中。

疫情就是命令，防控就是责任。为抗疫阻击战，全镇上下已奋战了多个日日夜夜，我们结对的周荡村也早被这种热浪烽火所点燃。没有节假日，吃方便面，蹲冷板凳；没电点油火灯，口戴口罩，身穿防衣，手持测温器，冒着寒风，顶着黑夜，这是最基层革命卫士在为守土而战。道口检查、挨家测温、拉网排查、代扔垃圾、助力送菜、口罩发放、宣传发动、募集捐款……万众一心，群策群力。封闭管理，道口劝返，区域阻隔，这是这次抗“疫”得胜的有效“法宝”。虽严防死守，但还有漏网，总有深夜抄水路、小路，甚至冒险爬杆偷袭。道口“哨兵”24小时，不管腰酸背痛，不管唇裂手冻，岗位职责，重于泰山。真可谓大爱无疆，无私无怨也。这是人民的力量，这是团结的力量，这是无私的力量，更是党凝聚的同舟共济之伟大力量。

天亮了，雨雪停了，天朗气清。我这天心情愉快起床得早，突然想起了住在乡下的年迈奶奶。于是急奔菜场，排队测温而进，只见顾客明显稀少，但井然有序，还嗅到了一股刺鼻的消毒气味，瞬间买了奶奶最喜爱的猪蹄并带上了稀缺的两只口罩。奶奶得知十分高兴，专去菜地亲摘了青菜、白菜、萝卜等好多蔬菜。因老家道口封闭，只能从一人高的围栏与奶奶传递物品。“奶奶，您还是请人帮忙吧！”“我行！”奶奶说。于是，不知奶奶哪来之力量，果断地撸起袖子，踮起脚尖，几十斤的蔬菜一下子顶举于我。奶奶八十有余，体弱多病，身高不足一米五，她顶举起的不仅仅是日常的蔬菜，更是那种满满的挚爱，更让我看到了普通老百姓面对困难展现出的昂扬斗志，这种力量或许来自一种本能情感，也或许来自于国难当头之强大动能吧！此时我的眼前又一次浮现：可敬可爱的白衣天使、人民警察们，不怕牺牲，顽强应战，昂扬斗志，夜以继日决战在抗疫主战场。这样，我们一定在不久之后看到区域没有阻隔，行人赤面往常，工厂全面复产，古镇热闹非凡。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。我回到了结对村周荡献出了小爱，把奶奶给的蔬菜全分给了居隔家庭，突然间觉得以前不屑的蔬菜显得那么珍贵而深情。我与同事们新一天的志愿服务又开始了……

朱家角镇财政所 许卫萍 徐晓霞



诗词欣赏

庚子新春

一场灾难不期而临
新冠肺炎疫情
牵动着全国人民的心

疫情就是命令

一声令下
来不及享受春节温情的陪伴
文体人毅然走进了社区
以逆行的姿态
奋战在抗疫的第一线
默默肩负防控的责任

在社区

文体人留下了暖心的画面
排查疫区人员
他们一户户家庭走访细问
叮嘱防疫事项
他们一个个楼道张贴公告
购买防疫口罩
他们一通通电话预约发放
口罩遮住了甜美的微笑
却遮不住爱的真诚

可爱的角里文体人

陈俏波

寒风里

文体人眼角的细纹
满溢着春天般的温暖
传递给社区的每一位居民
阴雨下
文体人值守的身影
彰显着众志成城的力量
深入到每一位居民的内心
岁月不一定静好
未来仍可期
文体人在平凡的岗位

书写着不平凡的事迹

只因他们的坚守
小桥流水人家
灯火才会通明
他们是抗击疫情的一道靓丽风景
让党旗在疫情的第一线
高高飘扬
让初心使命
镌刻在没有硝烟的战场